

新春走基层

“农特年货”闹新春 义乌“百县万品”累计实现消费助农23.91亿元

全媒体记者 陈晓

本报讯 日前,中国(义乌)“百县万品”消费助农展销中心的“美丽边城·秘境墨脱”馆内人流如织。记者在现场看到,消费者穿梭在货架前,挑选心仪产品。“这两天都在备年货,没想到在义乌还能买到墨脱的土特产。”看着满载而归的手推车,市民程菊芳笑容洋溢。

前不久,墨脱馆正式入驻“百县万品”,这个面积约120平方米的独立展馆,主要展销来自西藏墨脱县特色农副产品,品类涵盖红茶、绿茶、羊肚菌、灵芝、墨脱石锅等20余款农特产品。“目前,我们集齐了全国56个民族的农特产品,给这个春节增添一份别样滋味。”市场集团

“百县万品”消费助农展销中心负责人告诉记者。

“百县万品”是义乌市的一项帮扶工程,自2020年7月以来,市场集团先后派出6个工作组分赴中西部22个省进行专业选品,总行程超过12万公里,逐步建立包括采购、包销、分销、基地直供等多元化的产品供应渠道,并以订单农业或投资入股形式建立多个农产品种植基地,借助义乌市场销往全球。

这里也成了义乌及周边区域百姓置办年货的首选地之一。“每年买的年货都差不多,今年想换点新花样。”丽水市民傅燕丽直奔“百县万品”而来,听说能买到不同民族的特色农产品,所以今年买年货的第一站就选择了这里。1小时不到,她就挑选好了一购物车的年货:来自衢州的山茶油、山西的

陈醋、新疆的核桃……

消费者采购热烈,经营户们也忙得不可开交。“这都是产自我们吉林的林下参,复购率特别高。”杨志明是吉林人,在“百县万品”经营浙吉合作馆已经快5年。杨志明说,冬天是滋补身体的好时节,加上临近过年,来自东北的野山参、林下参等滋补品价格格外畅销,销量比平时翻了近3倍。

与此同时,山海协作馆里的人气也很旺。记者一走进店内,便看到不少市民在忙着选购。山海协作馆负责人王钰告诉记者,馆内主要销售浙江山区26县的特色农产品,这两天销量十分可观。“海溪粉干,每天销量就有近3000盒;缙云土面一天可卖4000盒。”王钰一边说,一边忙着回复手机里客户不断发来的消息。

除了线下销售,“百县万品”还推出了微商城线上小程序,各种产品按照省份、民族归类,方便消费者购买。订单完成后,就能第一时间出现物流信息,便于及时掌握动态。“一旦商品出现问题,也可以在小程序后台投诉,并及时得到反馈。”工作人员表示。

今年以来,“百县万品”销售总额累计达360万元。截至目前,“百县万品”已累计上架产品14173款,累计实现消费助农23.91亿元。



高新社区： 领着“小候鸟”好好逛义乌

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,在稠江街道高新社区的精心组织下,部分留义过年的新就业群体及其子女兴致勃勃地参加了一场义乌之旅。

据了解,受邀参加的人员有快递员、保安、货车司机等外来建设者,出于工作需要等原因,他们留在义乌过年。而他们远在老家的子女放假后也纷纷赶来义乌,与父母一起过个团圆年。

为了让“小候鸟”和他们的父母有机会一起去看义乌风光,近距离感受城市年味,高新社区特意组织开展了这次“义乌好好逛”活动。活动当天,亲子家庭先后走访了陈望道故居、李祖村、佛

堂老街、义乌市党群服务中心、义乌市非遗馆、廿三里共富工坊等地,从红色文化、乡村振兴、商贸发展、历史传承、非遗技艺等多个角度全方位了解义乌。

“来义乌好几年了,像这样专程领着孩子四处逛还是第一次。”一名广西籍的家长表示,自己和老婆在义乌创业,大儿子在老家上学,每年寒暑假过来住一段时间,大多是带着弟弟在出租房里玩。“义乌真大、真漂亮,麻糖非常好吃,又香又甜。”义乌不仅经济发达,还很有文化,我们去的几个点各有特色,希望以后有机会再去其他地方看看。”对于能参加这次活动,孩子们的开心之情溢于言表。

“世界超市”节前出口忙

春节前夕,义乌国际商贸城外贸订单如潮水般涌来,外商们争分夺秒地安排发货事宜。在义乌港海关监管场所,集装箱卡车川流不息,装卸工人忙碌地搬运着货物,海关工作人员则加班加点查验和办理货物出口手续。外商们焦急地在一旁催促,生怕错过物流停运前的最后一班船,大家都全力以赴,只为赶在春节前完成出货,让商品顺利运往世界各地。

数据显示,2025年1月以来,义乌港海关监管场所日均进出集装箱达到1600自然柜以上,比2024年12月增加了45%。

实习生 马婷婷
全媒体记者 吴峰宇 摄



西江社区： 让流动党员心有“暖流”

全媒体记者 林晓燕

本报讯 1月26日上午,在稠江街道西江社区的精心组织下,来自辖区的留义流动党员及其家属与辖区党员代表齐聚社区,说心里话、谈新年愿望。大家畅所欲言,现场气氛融洽。

“感谢组织挂念,在义乌就像在家一样,也能过个欢乐年。”虽然不能回老家兰溪过年,但在云潮府小区附近经营餐饮店的流动党员章必健心里依旧暖暖的。“来义乌好几年了,去年11月刚搬到新买的云潮府,孩子也在附近的小学上学。”

为进一步强化流动党员管理服务,深入了解流动党员思想、工作和生活情况,倾听真实需求,当天,西江社区以座谈的形式,与流动党员面对面开展沟通交流,介绍街道相关情况,并认真倾听大家的诉求和建议。

“流动党员作为稠江外来建设者的一份子,为义乌发展贡献了坚实力量,希望大家在新的一年里再接再厉,积极参与基层治理、社区服务,春节期间请大家一定要廉洁自律,不触碰‘高压线’,切实做到喝酒不开车,不参与赌博……”在观看完警示教育片后,西江社区负责人现场给大家“敲警钟”,就一些事项进行提醒。随后,社区还给大家发放过年礼包,真诚欢迎各位流动党员“不见外”,以主人翁姿态融入社区大家庭,真正把这里当作自己的“家”,有困难找社区,有意见找社区。

“乱停车问题需要引起重视,明明旁边就有划线车位,有些人就偏偏随意占用消防通道。”“我们属于新交付小区,很多业主在忙着装修,楼道卫生情况不容乐观。”在现场氛围的感染下,参加活动的流动党员们也纷纷发言,简要介绍自身的情况并提出相关建议。

针对已返乡的辖区流动党员,西江社区还通过线上方式进行廉洁过节提醒,并送出新春祝福。

宗宅社区： 年味四溢 喜庆迎春

全媒体记者 陈健贤

本报讯 连日来,福田街道宗宅社区精心策划了一系列以“年味宗宅”为主题的迎新年活动,为辖区居民朋友们送上了满满的春节祝福。

在社区“亲子乐,共团圆”蛋糕DIY活动现场,家长与孩子密切配合,发挥无限创意,将水果摆成各种可爱的形状,用巧克力酱写下对新年的美好祝愿。在亲子双方的共同努力下,一个个精美的蛋糕新鲜出炉,孩子们满脸自豪与喜悦,家长们则纷纷记录下这温馨美好的时刻。

作为“年味宗宅”迎新年系列活动中的重头戏,“笔迎新春,送

福上门”写春联送春联活动深受男女老少的喜爱。专业书法老师以及党员志愿者将美好的祝愿凝聚于笔尖,书写出一幅幅寓意吉祥的春联和福字。随后,社区工作人员带着这些用心准备的春联、福袋和义乌馒头,穿梭于辖区各个商铺之间,将新春的温暖与祝福送到居民手中。

此外,宗宅社区还举办了“与爱同行,温暖宗宅”腊八慰问活动、“蝶舞翩跹喜迎春”蝴蝶兰种植体验、“品味酸甜,共享喜乐”自制糖葫芦以及“迎新年,剪窗花”传承剪纸等活动。此次“年味宗宅”迎新年系列活动弘扬了中华优秀传统文化,让居民感受到了浓浓的“中国年味”。

稠山社区： 游园盛会 年俗年味

全媒体记者 谭礼满

本报讯 日前,北苑街道稠山社区精心筹备,举办了一场别开生面的“灵蛇贺岁墨韵浓 稠山游园年味足”新春游园会活动。

活动现场,特色年味美食摊位一字排开,最吸睛的当数义乌传统的劈猪头肉仪式。热气腾腾的猪头肉被端上桌,现场弥漫着诱人的香气。社区党员志愿者将其仔细分割,每一块肉都承载着满满的年味与福气,大家脸上洋溢着幸福,分享着这份独特的新年喜悦。在炸响铃互动体验区,专业师傅大展身手,从制作原料到油炸成型,每一步都耐心讲解、示范,居民们纷纷上手尝试,感受传统美食制作的乐趣。旁边,麻糖师傅也在忙碌着,一边

制作麻糖,一边讲述着它的悠久历史文化,甜蜜的味道和古老的故事,唤醒了大家心底对年味的的美好回忆。

在游玩区,欢声笑语此起彼伏。超级保龄球区域,参与者站在5米开外,眼神专注,奋力将球击向一字排开,最吸睛的当数义乌传统的劈猪头肉仪式。热气腾腾的猪头肉被端上桌,现场弥漫着诱人的香气。社区党员志愿者将其仔细分割,每一块肉都承载着满满的年味与福气,大家脸上洋溢着幸福,分享着这份独特的新年喜悦。在炸响铃互动体验区,专业师傅大展身手,从制作原料到油炸成型,每一步都耐心讲解、示范,居民们纷纷上手尝试,感受传统美食制作的乐趣。旁边,麻糖师傅也在忙碌着,一边

制作麻糖,一边讲述着它的悠久历史文化,甜蜜的味道和古老的故事,唤醒了大家心底对年味的的美好回忆。

在游玩区,欢声笑语此起彼伏。超级保龄球区域,参与者站在5米开外,眼神专注,奋力将球击向一字排开,最吸睛的当数义乌传统的劈猪头肉仪式。热气腾腾的猪头肉被端上桌,现场弥漫着诱人的香气。社区党员志愿者将其仔细分割,每一块肉都承载着满满的年味与福气,大家脸上洋溢着幸福,分享着这份独特的新年喜悦。在炸响铃互动体验区,专业师傅大展身手,从制作原料到油炸成型,每一步都耐心讲解、示范,居民们纷纷上手尝试,感受传统美食制作的乐趣。旁边,麻糖师傅也在忙碌着,一边

稠城街道：迎春精彩不断 过年氛围拉满

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,稠城街道各社区开展了形式多样的迎新春活动,丰富群众文化生活,营造喜庆祥和的节日氛围。

无联不成春,有联春意浓。通惠社区携手“荷花芯”红色商圈资源,为居民们送上一场墨香四溢的新春文化盛宴。胜利社区邀请了书法协会的

老师们举办“翰墨飘香迎新年”写春联、送祝福活动,“手写春联能更好展现新年的喜庆气氛,还能展示传统文化魅力,比买来的更有意义。”居民李大爷接过心仪的春联喜笑颜开。江滨社区联合共建单位精心组织了“挥笔送福迎新年”——“江滨小集”迎新春活动,居民们穿梭其中,挑选着自己心仪的春联,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

中国结是中国传统民间手工编织

艺术,承载着丰富的文化内涵,是中华民族对美好生活向往的象征。湖塘社区举行了“‘结’缘湖塘畔 欢喜迎新春”中国结手工制作活动。活动中,志愿者们向大家介绍了中国结蕴含的寓意,并手把手教大家穿绳、塑型、打穗等。“中国结寓意着团圆、平安、吉祥。一个中国结,将彼此的心‘串’在一起,情‘结’在一处。”在老师指导下,居民们精心制作的中国结渐露雏形,大家

在编织过程中互相分享、体验乐趣。

过年的仪式感,还从制作美食开始。在秦塘社区,“新年迎新 食全食美”新春游园会活动热闹上演,将义乌传统特色与非遗文化宣传相结合。地道的东河肉饼、外酥里嫩的炸响铃等传统美食,唤起了大家对往昔春节的美好记忆,居民们还在非遗传承人的指导下体验了剪窗花的乐趣,并亲手制作了属于自己的香牌。

将年味送到居民“心坎”里

全媒体记者 余依萍 傅柏琳

本报讯 连日来,相关镇街积极发挥新时代文明实践阵地作用,开展“我在新时代文明实践所过大年”系列活动,将浓浓的年味送到百姓“心坎”里。

1月26日下午,一场别开生面的“我在新时代文明实践所过大年”主题活动在苏溪镇新时代文明实践

所举行,吸引了不少周边居民和留义过年的新苏溪人参加,大家通过丰富多彩的活动,在欢声笑语中共同迎接新的一年。

岁朝插花、迎春纳福。活动现场,工作人员为大家准备了丰富的花材和工具,大家根据自己的喜好进行搭配和装饰,一桶桶寓意着美好祝福的年货花摆件便呈现在眼前。福桶插花活动一结束,随之而来的就是包饺子活动。面粉、

馅料、饺子皮等食材一应俱全,大家纷纷挽起袖子,有的手法娴熟,三两下就包出一个饱满圆润的饺子。

1月24日,廿三里街道新时代文明实践所开展“我在新时代文明实践所过大年”系列活动。活动中,孩子们动手制作年画胸章,体验中华优秀传统文化,在欢声笑语中欢庆蛇年春节的到来。

现场,在听了老师的讲解后,孩子们用描线笔在红纸上绘制出形态各异

的蛇,有的画下了“福”,有人上了自己的名字……“用徽章压机用力压一压,就可以做好啦!”在自制徽章现场,随着叮叮当当的按压声,一枚枚充满创意的徽章应运而生,展现了孩子们对新春的美好憧憬,记录下独特的记忆。

“将浓浓的年味送到百姓‘心坎’里。”廿三里街道相关负责人表示,将通过不断创新活动形式和内容,为群众带来更多精彩的文化盛宴。

义乌物业：花式服务情暖小区

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,不少市民惊喜地发现,自家的小区放眼望去,一片喜庆的“中国红”把欢乐祥和的春节

氛围拉满。

记者从市建设局了解到,为喜迎新春佳节,营造欢乐祥和的节日氛围,该局面向全市物业服务企业,发布了《关于做好2025年春节期间物业服务工作的通

知》。通知发布后,全市物业服务企业积极响应,在各自小区挂起火红的灯笼,开展写春联、大扫除、安全检查等多样性活动,给居民送上新春的美好祝福。

除了扮靓小区外,多家物业服务

企业还推出丰富多彩的迎新春活动。在龙海家园、翰林苑、晓风印月等小区,通过开展民俗表演、百家宴等多样迎新服务,为小区生活增添了“烟火气”“人情味”,得到业主的一致好评。

西门老街：烟火气里年味浓

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 1月26日,记者从交旅集团文旅公司获悉,春节期间,西门老街将汇聚游园打卡、年味市集、舞蹈巡游多元内容,为广大市民开启新春游园之旅。

据介绍,1月29日—2月4日期间,西门老街发财集、西门送福舞蹈巡游等主题活动接连上演,现场张灯结彩,打造烟火气的热闹年味。这个新年,来西门感受浓浓年味与满

满好运吧。

西门老街是义乌市发展变迁的重要见证。走在纵深贯穿的老街上,穿梭于纵横交错的石板路,蜿蜒幽深的巷道,可以深深感受到“藏于”闹市之中的老街魅力。

记者在西门老街历史文化开发项目一期街区看到,充满喜庆的灯笼高高挂起,新年的氛围越来越浓厚。传统糕点等美食应有尽有,现场还融入了吹糖人、手工木雕等传统技艺项目,令大家感受传统文化的深厚底蕴与独特魅力。

马畈景区：帐篷节欢乐迎新

全媒体记者 陈晓

本报讯 日前,记者从大陈镇获悉,1月29日至2月12日,大陈镇马畈景区将举办“星语心愿·马畈”春帐篷节,为游客打造一个集观光、休闲、娱乐为一体的迎春盛会。

活动期间,马畈景区将提供星空帐篷露营体验、美食盛宴和文化娱乐活动,游客可在璀璨星空下感受自然之美,品尝地道美食,参与互动游戏,体验别样春节氛围。

据悉,马畈景区将提供各式帐篷租赁服务,每个帐篷可容纳游客4至10人,白天休闲娱乐,夜幕降临时也能观星赏月,满足不同游客需求。此外,现场将设置多个火锅炉,配备烧烤架、炭火,提供丰富多样的肉类、蔬菜等食材,可以亲身体验围炉煮茶乐趣,让游客在户外也能享受热腾腾的美食。

除此之外,活动现场还准备了露天电影和风筝制作等丰富活动,让游客在自然美景中感受独特年味。